



如今,台儿庄古城已成为枣庄的名片。本报记者 武春澍 摄

D03  
转型



今年,党的十八大提出了“扎实推进社会主义文化强国建设”的战略任务,进一步指明了文化改革发展的方向。作为煤炭资源枯竭型城市,枣庄市把加快文化改革发展作为推动城市转型的重要举措。“以文化软实力为依托,把发展文化旅游服务业作为拉动经济增长、富民就业的重要抓手,从而使一个靠煤炭吃饭的小城,在短短三年时间里华丽转身成为一个知名的新兴旅游城市。”枣庄市委宣传部副部长王启科如是说。

# 文化软实力 撬动城市转型

从“卖资源”到“卖文化”,昔日煤城华丽转身

本报记者 白雪岩

## 解“煤竭城衰”窘境,瞅准文化旅游

作为国家重要的能源城市,枣庄最早从元代就开始较大规模的煤炭开采,到了明朝洪武年间,已经出现了众多采煤群。因煤炭资源丰富,煤炭开采一度是枣庄市的支柱产业,计划经济时期,就给国家贡献了4亿多吨的煤炭,从而使枣庄赢得了“煤城”的美誉。

枣庄市副市长霍媛媛说,枣庄是个因煤而建、因煤而兴的城市,是典型的资源型老工业城市。但是,随着长期大规模开采,枣庄开始面临煤炭资源日渐枯竭的严峻形势。

2006年探明,枣庄煤炭可采量不足6亿吨,这意味着,以年开采量3000万吨计算,不到20年,枣庄将失去原赖以发展

的动力。2009年,枣庄被国务院列入第二批资源枯竭城市。在煤炭资源日渐枯竭的情况下,城市如何可持续发展、经济如何转型的命题摆在枣庄面前。

霍媛媛说,文化资源、旅游资源取之不尽、用之不竭,因此,枣庄选择文化旅游作为突破口,推动枣庄由“卖资源”

向“卖文化”转变,探索以产业转型推动城市转型的路子,解决煤炭资源枯竭后老百姓的就业吃饭问题。

文化旅游作为资源枯竭型城市的重要推手,也需要选择一个龙头来带动实现突破,经过多方考察论证,枣庄最终确定了以重建台儿庄古城来作为文化旅游的突破,带动服务业发展。

## 重建古城,昔日煤城华丽转身

2008年4月8日,枣庄市委、市政府宣布重建台儿庄古城,经过三年的分期建设,一座传承运河文化的中华水城矗立在台儿庄运河两岸。昔日枣庄“煤城”的美誉也已渐渐被“江北水乡 运河古城”这张新的城市名片所取代。

“台儿庄古城在重建中,把文化基因融入有形建筑,让古城在原有面貌、形态、规制等历史的基因上复活,使之能

够成为世界文化遗产的标准要求。”枣庄市委宣传部副部长王启科告诉记者,古城的重建遵循“留古、复古、承古、用古”的原则,严格按照文物和遗产标准重建,以大战文化、运河文化、民俗文化为主线,恢复百座庙宇,建设百座展馆,引进百种商业,展示百般民间艺术。

正是这种有着特色文化和历史的“原汁原味”才吸引

成千上万国内及国外游客到台儿庄古城参观游览,才使古城荣膺新世纪“齐鲁文化新地标”榜首,才使台儿庄古城在短短几年中成功荣升国家5A级景区。省旅游局局长于冲说,台儿庄古城能够在短时间内创5A成功,源于古城对历史文化挖掘的好。

记者从枣庄市旅服委给出的一组数据来看,台儿庄古城重建以来短短几年时间内,

已对当地经济发挥出明显的推动作用。

据统计,今年黄金周8天,在台儿庄古城旅游景区的带动下,枣庄接待游客人数达438万人次,实现旅游总收入19.25亿元。目前,古城已吸纳个体工商户1005家,就业人员1.2万人;全部建成后,能够吸纳5000家商户,8万人就业。台儿庄古城也从最初的50万吨原煤,发展到如今150亿元的净资产。

## 六大文化创意产业增值65.8亿元

古城重建不仅推动当地经济发展、促进富民就业,同时也带动了文化创意产业的发展。枣庄通过建设以古城为核心的国家级文化产业示范园区,培育发展文化产业使之成为枣庄国民经济支柱产业。

“文化产业项目、企业、园区是产业发展的重要载体,也是加快发展的‘引擎’与‘腾飞的翅膀’。”王启科说,近年来,枣庄市通过实施文化创意产业发展战略,共推出6大类76个文化创意产业项目,规划建设了台儿庄古城、葫芦套铁路主题影视文化产业园、中华车祖苑、抱犊崮文化产业园、鲁南水城·枣庄老街、中华石榴文化博览园等重点园区,培植壮大了枣庄微山湖影视文化传播有限公司、山东华瀚轻工业有限公司等一批龙头企业,从而带动了重点文化业态发展。

2011年3月份,枣庄以古城为核心,借大战文化和运河文化底蕴,建设一处占地18平方公里的文化产业示范园区,主要发展文化旅游、演艺娱乐、广告会展、艺术培训、健康休闲等九大文化产业,是一处综合性的文化产业示范园。在不久前文化部公布的第四批国家级文化产业实验园区推荐名单中,台儿庄古城文化产业园榜上有名,成为全国第六家、省内唯一获此殊荣的园区。

据统计,2011年,枣庄市文化创意产业增加值实现65.8亿元,占全市生产总值(GDP)的比重达到4.22%。

据统计,2009至2011年,枣庄市文化产业综合收入从2008年的23亿元攀升至2011年的127亿元,增长5.5倍;从2006年至2011年5年间,万元GDP能耗降低了24.4%;去年全市新增就业10万人,其中80%得益于文化产业的带动。

